

共享实验室打破壁垒 各地新亮点

是推动科技资源开放的具体实践,也为创新主体搭建低成本、高效率的协同平台营造了良好环境。

所谓共享实验室,是指将科研机构的大型仪器设备、实验室空间及专业技术服务,通过共享机制向社会开放,供中小微企业按需使用的创新模式。

长期以来,不少科研机构仪器设备存在使用率不高、资源闲置等现象。与此同时,大量中小企业因设备匮乏、技术支撑不足,研发进程屡屡受阻。

通过打破资源壁垒,共享实验室将此前封闭的高价值科研设施与专业能力,以平台化的方式向社会开放,让企业可根据研发需求,按次、按时或按项目付费使用而无需承担高昂的购置成本与维护成本。这大幅降低了原始创新和产品试错的资金门槛,有助于缩短创新周期,也为科技成果转化提供了更加可持续的路径。

进一步看,共享实验室的意义不只在于硬件资源的开放共享,更在于推动科技资源配置的整体优化。在创新驱动发展指引下,打破产学研之间的壁垒,推动设备、知识、人才等要素从“静态封闭”走向“动态协同”。共享机制的构建,不仅实现了硬件资源利用效率的提升,也为产学研全链条的深度融合提供了有力支撑。

然而,共享并非易事,在实际推进中仍面临诸多障碍。一方面,部分科研机构受制于以论文、专利等“硬指标”为主的考核,对资源开放和社会化服务缺乏积极性;另一方面,企业在参与共享时也有顾虑,涉及知识产权保护、技术秘密维护、使用优先级保障以及成本分摊是否合理等现实问题。若不能妥善解决这些问题,共享平台有可能陷入“有台无戏”“有资源无活力”的困境。要想让共享机制真正发挥作用,还需在制度设计与生态培育上持续发力。

首先,应建立健全资源共享的指引政策和制度规范,明确各方权责边界。特别是在设备使用、成本分摊、数据管理、成果归属等方面形成清晰、可操作的规则体系,降低合作风险与交易成本。

其次,科研机构可优化激励导向,将资源开放服务成效纳入高校及科研机构的绩效评价体系,同时探索“共享积分”“创新券”等柔性机制,激发供给端与使用端的双重积极性。

最后,政府应充分发挥引导、协调与保障作用,既不越位,也不缺位。可通过搭建公共服务平台、制定标准规范、提供风险补偿等方式,为共享行为提供支撑,营造敢共享、乐于协同的创新文化。

创新不是“孤岛”之间的各自为政,而是生态系统内的共生共荣。当设备、技术与人才在共享链条上顺畅流动,当实验室与生产线在开放平台上无缝对接,产学研才能真正实现从“物理相邻”到“化学融合”的跃升,为经济高质量发展注入持续而强劲的动能。

本版编辑 张虎 美编 倪梦婷

湖北宜昌优化融资环境

科技金融助企高飞

本报记者

董庆森

近年来,湖北省宜昌市优化科技企业融资环境,大力发展科技金融,技术创新和技术改造再贷款、科创积分贷、科技人才贷实现领跑,金融资源向新质生产力领域加速聚集。

“我们获得3亿元科技创新和技术改造再贷款资金支持,受益于财政配套贴息,年降低资金成本2000万元。”湖北楚星生态项目是长江大保护的典型项目,项目负责人虞云峰表示,充裕的低成本资金增强了完成项目的底气。

科技创新和技术改造再贷款,是中国人民银行推出的科技金融专项货币政策工具。人民银行宜昌

市分行加大政策宣传力度,组织银企专项对接,充分发挥政策“催化剂”作用。截至今年9月末,宜昌市累计审核通过科技创新和技术改造再贷款47亿元,带动科技贷款投放206亿元。

“公司研发急需资金,传统抵押方式已无增信空间,我以C类人才授信额度增加了200万元融资。”湖北丰联佳沃农业开发公司负责人肖贤方对“网上办、无抵押、利率低、到账快”的科技人才贷深有感触。

据了解,科技人才贷由宜昌市委人才办、人民银行宜昌市分行、三峡农商银行等多单位联合推出,依托“宜才码”人才数据库、企业科创信息等自动核验

授信,“以才增信”无需抵押物,最高额度1000万元,利率低至2.6%。今年3月,宜昌市在湖北省各市州中第一个落地科技人才贷,至9月末,累计为2570名科技创新人才发放贷款4.63亿元。

将企业创新能力转化为信用能力,宜昌市推出科技创新积分贷,依托湖北省科创企业智慧大脑平台对企业创新能力量化打分,银行“按分索骥”找到科技企业“千里马”,对无抵押的企业给予信用贷款支持,对有抵押物的企业可增加信用额度支持。今年1月至9月,宜昌市累计发放科技创新积分贷10.8亿元。

宜昌市打造的科创供应链“天网”目前入驻科技企业超4000家。中国农业银行三峡分行组建科技金融专营支行入驻“天网”与科技企业“零距离”对接。今年以来,该分行科技企业贷款快速增加,9月末余额175亿元,较年初增长42%。

目前,宜昌市已建立2家科技金融专营支行、1家科技金融分中心、1家科技金融担保公司,科技金融进入深耕细作、提质提速阶段。至9月末,全市科技企业贷款余额1976亿元,占全市企业贷款的35.8%。

今年以来,滇中新区全力营造“放心投资、安心建设、省心办事、舒心发展”的环境,为经营主体和园区发展注入强劲动能。滇中新区各功能片区立足自身优势,因地制宜发展,形成了“临空制造强基、航空服务赋能、未来交通领航”的产业协同格局,通过产业链上下游联动,提升了整体竞争力。

滇中新区政务服务局工作人员赵倩介绍,滇中新区通过“局长上门问诊”“驻企特派员”等从签约到投产的全程服务,让企业投资方向更明确、项目落地更迅速,办事流程更顺畅、发展保障更周全,经营主体获得感、认同感、满意度不断提升。

在营造放心投资环境方面,滇中新区深化推动工程建设招投标服务指导向“标

前”延伸,巡检检查在“标中”强化,履约管理向“标后”拓展,发挥综合监管、协同监管、行业监管作用。规范执法检查,探索监管新举措,建立重点行业企业“白名单”数据库,探索重点行业“白名单”内企业实行“一年最多查一次”“进一次门、查多项事”“非接触式监管”等包容监管措施。

为建设安心生产环境,滇中新区实施企业智能化无干预办理,企业登记注册实现“秒批”和“24小时不打烊”。企业开办实现0.5个工作日办结常态化,基本实现“即报即办”。保障用地需求,增加新区存量土地储备,做好供地准备,为意向项目提供要素保障。

在打造省心办事政务环境方面,滇中新区发布“高效办成一件事”重点事项163项,其中涉企重点事项112项,申请材料数量最高压缩60%、办理时限最高压缩90%。构建“行政审批进园区、政务服务零距离”常态化服务机制,通过审批事项上门办理、审批政策精准解读、远程指导帮代办等形式,拓展服务范围,延展服务半径。

为构建舒心发展经营环境,滇中新区持续打造驻企服务“金名片”,为338户企业和重点项目配备222名驻企特派员,提供惠企政策咨询申报、融资扩产对接洽谈、引才用工等方面服务。发挥金融特派员专业优势,建立健全金融巡检机制,助力企业融资,打好“财政补贴+金融工具+平台支持+企业让利”组合拳,深入推进支持小微企业融资协调工作,启动“千企万户大走访”活动,通过融信服平台登记、审核、推送企业融资需求。

一个个重大项目精准对接,一家家企业落地生根,一批批创新成果不断涌现……滇中新区将继续锁定目标,在国家级新区发展赛道上争先进位,高标准推进产城融合,打造生态优美、功能完善、活力迸发的现代化新城。

根基稳 动力足 效能高

——云南滇中新区奋力打造现代化新城

滇中新区

累计引进产业项目 1029个

吸引世界500强企业 17家

中国500强企业 23家

持续打造驻企服务“金名片”

为 338户 企业和重点项目

配备 222名 驻企特派员



云南凯瑞特工程机械设备有限公司生产车间。

金开普摄

南亚优质鲜果通过昆明辐射全国。

项目的快速落地与建设,得益于服务创新与高效审批。去年以来,滇中新区招商委办公室建立招商引资项目定期协调调度机制,召开招商引资项目推进会,协调规划、土地、审批等部门,帮助解决生产建设有关事项70余项,保障项目快速落地建设。

在招商引资过程中,滇中新区精准制定清单,架起惠企连心桥,紧紧围绕新区功能定位,以服务产业发展、促进项目投资、培育和激发经营主体活力为主题,以提升服务质量为重点,近3年着力推动427项重点工作任务,把优化营商环境融入抓项目、兴产业、促招商全过程。

当前已有一批优质项目快速落地见效。滇中新区投资促进局产业一科负责人范然介绍,截至目前,滇中新区累计引进产业项目1029个,吸引世界500强企业17家、中国500强企业23家。

优化环境

今年以来,滇中新区全力营造“放心投资、安心建设、省心办事、舒心发展”的环境,为经营主体和园区发展注入强劲动能。滇中新区各功能片区立足自身优势,因地制宜发展,形成了“临空制造强基、航空服务赋能、未来交通领航”的产业协同格局,通过产业链上下游联动,提升了整体竞争力。

滇中新区政务服务局工作人员赵倩介绍,滇中新区通过“局长上门问诊”“驻企特派员”等从签约到投产的全程服务,让企业投资方向更明确、项目落地更迅速,办事流程更顺畅、发展保障更周全,经营主体获得感、认同感、满意度不断提升。

在营造放心投资环境方面,滇中新区深化推动工程建设招投标服务指导向“标

广州期货交易所
GUANGZHOU FUTURES EXCHANGE

“钯”握新机遇 蓬“铂”向未来

铂、钯期货和期权

2025年11月27日上市

